

# 服務國防研究院的回憶

● 李紹盛

(前台北銀行經濟研究室主任、北銀月刊編輯人)

一九六六年夏，筆者承恩師張曉峰（其昀）提攜，奉派任國防研究院秘書，在陽明山莊（國防研究院院址）服務三年餘，任職期間與院內長官同仁、講座及受訓學員（八至十一期）接觸頗多。由於長期以來外界對該院不甚瞭解，茲謹就記憶所及，將國防研究院的組織、人事、教學方式、學員發展等作一番追述。

## 蔣公創設培訓幹才

國防研究院係奉老總統蔣公介石

於一九五八年十月創設，為政府遷台以來最重要的訓練機構，課程內容以

探討國家政略與戰略為主，教育目標類似美國的戰爭學院（National War College），但層級較美國國家戰爭學院為高，隸屬於總統府，由蔣公兼任院長，前教育部長張其昀為主任，實際主持院務（後增設副主任，先後由前陸軍總司令羅列上將、前三軍大學校長劉安祺上將擔任），前副參謀總長徐培根上將任教育長，立法委員李曜林任副教育長。

## 著重培養領導人才

在教學方面，劃分為政治、經濟

、文化、軍事、敵情五組進行，但大組為葉翔之（國防部情報局長、中國國民黨第一組主任），各組並聘國內外專家學者擔任講座，課程內容集中

計劃，尤其著重前瞻性的研析，俾積極培養黨政軍高層領導人才。

### 結業時赴國外考察

召訓三軍將領、中央部會及地方政府主管及黨部高級幹部五十六人，受訓長達十個月。學員每週五天住宿於院內，每日聽講約四至六小時，並參加分組討論及聆聽專題演講，結業前須撰寫畢業論文，並向各組講座及全體學員作口頭報告；為深入瞭解國際現勢，第二期起學員於結業前分批赴日本、南韓、菲律賓、泰國、南越五國考察，並拜訪各國軍政首長，為期半月餘，當時政府與上述五國均有邦交。

學員作口頭報告；為深入瞭解國際現勢，第二期起學員於結業前分批赴日本、南韓、菲律賓、泰國、南越五國考察，並拜訪各國軍政首長，為期半月餘，當時政府與上述五國均有邦交，故在各地停留期皆由我國使領館妥善安排，學員均感收穫頗大。

蔣公經常蒞院巡視

學員結訓後，大部分受到提拔晉升，且有被重用者，如謝東閔與連戰、琦、李模、高銘輝曾任行政院政務委員。在結訓學員中，武官升至一級上將的有黃鎮球、胡璉、劉玉章、宋長志，升至二級上將的有胡宗南、羅列、羅奇、袁璞、王昇、張國英、王多年、李運成、陳守山、劉廣凱、俞柏生、魏崇良、姚兆元等。蔣公對台籍高級幹部的培訓一向極為重視，在國研院一至十二期七百

卅二位學員中，台籍超過卅人，後來均獲晉升至更高職位。

### 張其昀主持院務備受學員

尊敬

由於學員受訓成績會送呈蔣公作為考核用人的參考，故學員無論聽課、參與討論、論文撰述及作息均不敢懈怠。學員結業論文的評分，係由一位首席講座及一位院方指定之講座分別初評，張其昀擔任審核，並寫總評語；是以，學員對張其昀都非常尊敬。

張其昀於一九六二年創辦文化大學，曾獲多位前幾期受訓的黨政要員鼎力協助，建校才能順利進行。文大第一屆招收的研究生在華岡校舍未竣工前，有半年係借用國防研究院部分教室開課，研究生百餘人並寄宿於陽明山莊內。

據聞為此事曾面報蔣公獲得特准，私立學校在政府機關上課是極特殊的情況。

筆者任職國防研究院記憶最深刻的是：

一九六七年十二月卅日，蔣公蒞院巡視，特別安排與全體教職員與學員會餐，筆者奉命參加，蔣公在正午

### 蔣公年高精神抖擻

時分由張其昀、徐培根等陪侍下蒞臨，餐畢並繞場一週，在大家恭送中離去，筆者站立位置與蔣公近在咫尺，蔣公雖年逾八旬，但精神抖擻，臉色紅潤，目光炯炯有神，看起來蔣公身體狀況還算良好，他的健康逐漸轉壞

係在一九七一年以後的事。



邵 鏡 人 著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作，要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇，內容精彩、篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收一四四元，書款交郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。